Вышел один из главных хитов киногода— «Пираты Карибского моря: проклятие «Черной жемчужины»

Дети капитана Блада

рееве открылась реконструированная 5-зальная «Киргизия» (прежде это был однозальный кинотеатр). В честь открытия показали «Пиратов Карибского моря: проклятие «Черной жемчужины» нового успешного голливудского режиссера Гора Вербински, успевшего снять «Мышиную охоту», «Мексиканца» и ужастик «Звонок». Со вчерашнего дня «Пираты» в широчайшем прокате, в Америке — это третий по кассе фильм года, немногим уступающий только мультику «В поисках Немо» и второй «Матрице». Чтобы успех был понятнее: фильм стартовал за океаном через неделю после наимоднейшего у нас «Терминатора-3», но заработал на 100 миллионов больше. Касса «Терминатора» в Штатах \$150 млн, касса «Пиратов» — \$250 млн. Известа 2003 - 23 овт. - С 10. Ся любящий ее Блум и мечтающий

Юрий ГЛАДИЛЬЩИКОВ

ЧТО ЭТО ТАКОЕ. «Пираты Карибского моря» - один из приятнейших пока сюрпризов киногода. Автор этих строк не ожидал от фильма ничего особенного. «На абордаж!», битвы на шпагах - я уже вырос из этого. Конечно, приятно, что главную роль играет любимый актер Джонни Депп, но, верно, это роль только для заработка. Еще было известно, что некоторых девочек 13 лет от роду заранее привлекает присутствие в фильме Орландо Блума (Господи, кто это?.. Ах да, это же остроухий эльф с луком из «Властелина Колец»!). Из других просочившихся слухов: фильм, как ни странно, сделан то ли на основе, то ли по мотивам аттракциона из Диснейленда, а пираты в нем — вроде бы мертвяки, то есть это - ужастик.

Никакой не ужастик: говорю сразу для тех, кто не любит пугаться и может по ошибке обойти «Пиратов» стороной. Да, над пиратами и их легендарным (в фильме) кораблем «Черная жемчужина» действительно тяготеет проклятие, они наподобие зомби, их нельзя убить, и в лунном свете они выглядят скелетами, но скелеты эти специально сделаны не страшными, скорее забавными. Один, например, постоянно теряет свой глаз и смешно гоняется за ним по палубе. Мумия из двух последних «Мумий», тоже, выразимся так, вполне прикольная - и та, пожалуй, смотрелась понеприятнее.

Сила фильма, однако, не в пиратах (хотя сцена, когда скелеты по морскому дну подбираются к военному фрегату, весьма эффектна). Сила не в боевых эпизодах; напротив, когда во второй половине фильма битв кораблей и дуэлей на шпагах становится слишком много, действие, на мой вкус, чуточку увядает. Уж тем более сила не в сюжете, за которым следить и вовсе необязательно. Не собираюсь обижать сценаристов, сюжет вполне нормальный и голливудский, там пираты-скелеты похищают губернаторскую красавицудочь, а на выручку к ней бросают-

вернуть себе капитанство на «Черной жемчужине» пират-Депп по имени Джек Воробей. А губернаторскую дочь пираты похищают потому, что по ошибке думают, будто ее кровь поможет им избавиться от проклятия, наложенного, кажется, древними богами ацтеков, которым к тому же нужно вернуть все золото... (не хватило дыхания — делаю глубокий вдох), изначально награбленное чуть ли не Кортесом и попавшее к пиратам, и т.д. и т.п. — но есть ли смысл глубоко вдаваться в голливудщину?

Сила фильма – в целом. В том, что «Пираты» - шикарнейшее зрелище невиданной красоты, образец поп-шедевра. Романтика прет из него напролом, тем более что хорошие пираты Деппа в отличие от плохих Джеффри Раша (этот «оскароносец» и верховодит в фильме скелетами) символизируют неуемную неподцензурную свободу и в финале, как герои вестернов, уплывают искать приключений куда-то за горизонт. Это зрелище пленяет само по себе, даже если вы, сопротивляясь, выворачиваете свои пальцы крестом и повторяете про себя: «Чур меня, это всего лишь попса!»

про новый киножанр. В

случае с пиратами можно говорить о некоем новом киножанре, который, без сомнения, будет получать все большее распространение, но пока не имеет официального наименования. Это не фантастический (тем более не исторический) боевик, хотя действие происходит якобы в XVII веке. Это не триллер. Точнее всего назвать этот фильм (где каждый кадр - красы необычайной и морские пейзажи заставляют вспомнить Айвазовского) киноаттракционом. Как аттракцион, с «Пиратами Карибского моря» может сравниться только «Властелин Колец». Но что замечательно, «Пираты» одновременно напоминают своими характерными персонажами, экстравагантными поступками и остроумными репликами еще и «Женитьбу Фигаро». Кроме того, - просто по теме – они абсолютно необычайны для современного зрелищного кинематографа.



Пираты Карибского моря — самые впечатляющие пираты киномира

Тем, кто не ходит в кино, наверное, кажется, что фильмов про пиратов и абордажи хоть отбавляй. А их нет и совсем не стало после коммерческой катастрофы, постигшей в 1995 году «Остров головорезов». Именно фильмы про корабли и воду - от «Водного мира» до «Титаника» и «Перл-Харбора» - оказываются самыми дорогостоящими и потому коммерчески рисковыми. Сценарий про женщин-пираток пылится в Голливуде уже давно. Сценарий «Пиратов Карибского моря» пылился 10 лет, пока продюсер-гений Джерри Брукхаймер, всегда имевший нюх на то, что именно сейчас пойдет и сделает деньги, не решился его реанимировать

про джонни деппа. Самое удивительное, что одни только аттракционы фильм бы не вытащили. Полсилы фильма и уж точно две трети его обаяния - игра Джонни Деппа. Его персонаж совсем не похож на того, какой изображен на развешанных повсюду афишах. На афишах он выглядит правильным романтическим героем, что, кстати, и заставляло воспринимать его роль как коммерческую и не ожидать от фильма особых откровений. На экране же капитан-пират Деппа — чистой воды клоун. Он жеманный, ломучий,

позер, хулиган с веками, густо подведенными черной тушью, и золотыми фиксами на зубах. Сам Депп сказал, что ориентировался при создании образа на Кита Ричардса из «Роллинг стоунз», но, похоже, ориентировался и на свои работы последних лет, создав почти пародию на них.

Одна моя коллега по «Известиям», не чуждая любви к кино, точно подметила, что Деппа испортил образ, созданный им в «Мертвеце» Джармуша. Депп так понравился себе в этом фильме, что во всех лентах после - в «Девятых вратах», «Сонной лощине», «Жене астронавта», «Кокаине», «Из ада», даже «Шоколаде» (кроме разве что «Страха и ненависти в Лас-Вегасе») — стал наигрывать мрачный демонизм и страсти роковые, этакого западного Печорина, который, впрочем, не столько лишний человек, сколько чересчур часто заглядывает в бездну.

В «Пиратах» он изображает комический демонизм. И кто бы мог подумать, что роль в коммерческом хите станет в ряд с лучшими работами Джонни Деппа 90-х годов (в 80-е его единственной знаменитой киноролью был дебют в самом первом «Кошмаре на улице Вязов»): в «Плаксе», «Эдварде руки-ножницы», «Аризонской мечте», «Эде Вуде», тех же «Мертвеце», «Девятых вратах», «Сонной лощине», «Страхе и ненависти».

А что «Пираты» стали самым коммерчески успешным фильмом Деппа, всегда сторонившегося чересчур попсовых проектов, так для него это тоже хорошо. Депп, конечно, суперзвезда, но для положения в голливудской иерархии очень важно, чтобы фильмы с твоим участием приносили большие деньги. Там строго считают: этот актер принес нам столько, этот - столько. Теперь и Джонни много принес.

Великий закон маркетинга

Великий маркетинговый закон, по которому с сеанса никто не должен уйти без подарка, футболки, кружки или какого-нибудь еще дорогостоящего фуфла с символикой фильма, срабатывает и в случае «Пиратов Карибского моря» на все 100% с одной занятной поправкой: компьютерная игра по мотивам блокбастера студии Disney (США, Калифорния) сделана студией «Акелла» (Россия, Москва). Примечательно также, что первоначально игра к фильму отношения не имела и делалась как продолжение «Корсаров» интерактивного пиратского эпоса, выпущенного «Акеллой» в 2000 году. В «Корсарах» можно было поплавать на каравелле по трехмерному морю при разных погодных условиях, спекулировать колониальными товарами,

брать на абордаж или расстреливать купцов и делать всякие другие штуки, традиционно входящие в компетенцию пиратов. «Корсары-2», где игроку предлагался тот же набор развлечений, примерно за год до окончания разработки некстати попались на глаза боссам из Disney, пришлось быстро сменить название, и теперь они продаются как интерактивная версия кино-«Пиратов». При этом героев фильма (не считая спешно интегрированных в сюжет скелетов) или прочих узнаваемых персонажей в игре нет. «Акелла» не успела перерисовать материал под нужды заказчика. Геймеров, однако, это не останавливает: продажи компьютерных «Пиратов» удивительно успешны.

Кирилл АЛЕХИН